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Отже, застосування сучасних інформаційних технологій хмарних об-

числень для аналізу даних є найбільш впливовими технологіями до 2020 

року, що передбачає актуальність подальших досліджень та розробок у да-

ному напрямку. 

АНАЛІЗ ОСНОВНИХ КОМПОНЕНТ ОНЛАЙН-КУРСІВ 

Яценко Р.М. 

к.е.н., доц. кафедри економічної кібернетики,  

Харківський національний економічний університет ім. С. Кузнеця 

Roman.Yatsenko@hneu.net 

З метою аналізу технологій та інструментів дистанційного навчання, 

що отримали найбільшого розповсюдження в онлайн-курсах було дослі-

джено їх формати на таких платформах як Udacity, Coursera і edX. Ці курси 

демонструють загальні визначальні характеристики, які включають таке: 

масова участь; онлайн і відкритий доступ; лекції, відформатовані у вигляді 

коротких відеороликів в поєднанні з формуючим тестом; автоматизована 

оцінка та/або само- і взаємна оцінка; інтернет-форуми для взаємної підт-

римки та обговорення. 

Однак, немає чіткого визначення кожної з цих характеристик. Навіть 

поняття масовості відкрите для інтерпретації. Хоча існують відомості про 

значну кількість реєстрацій на одному курсі до 160 000 учасників [1], та 

число, що закінчили курс зазвичай значно менше – близько 5-15% від по-

чаткової кількості. Тому, для того щоб кваліфікувати онлайн-курс як масо-

вий, кількість його учасників в будь-який момент часу повинна бути до-

статньо великою, що ніяк не можна організувати в звичайному очному по-

рядку. 
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Принциповою характеристикою онлайн-курсів є режим роботи он-

лайн. Поширеним аргументом є те, що онлайн-курси настільки ж ефектив-

ні, як і очні курси. Але є значні відмінності. Онлайн-навчання пропонує 

гнучкість доступу до навчальних матеріалів курсу з будь-якої точки світу в 

будь-який час, що не можливо у виключно очному середовищі. Очні курси 

теж стали багато в чому непрактичними, коли кількість студентів у класах 

перевищує аудиторні можливості. Але було зазначено, що якщо лекції та 

інший відеоматеріал надається студентам, відвідуваність лекцій фактично 

знижується [2]. Одна з причин цього полягає в тому, що студенти бачать 

еквівалентність між записаним і живим досвідом викладача. 

Загальний формат онлайн-курсів – це короткі відеоролики з тестами 

множинного вибору між ними. Аргументація полягає в тому, що тести на-

дають слухачам можливість застосування відновлюючого навчання. Прак-

тика відновлення підвищує можливості довготривалої пам'яті, посилаю-

чись на інформацію з короткочасної пам'яті. Існує думка, що це також під-

вищує якість навчання. Згідно [3], відновлення – це не просто нейтральна 

оцінка знань; навчання відбувається через акт відновлення. Кожного разу, 

коли ми отримуємо нові знання, існуючі знання змінюються, і вміння ре-

конструювати знання в майбутньому посилюється. Недавні дослідження 

показали, що практика відновлення підвищує змістовність навчання (фор-

мування організованої, послідовної і комплексної основи ментальних мо-

делей, які дозволяють людям робити висновки і застосовувати знання) [3]. 

Існує багато доказів на користь практики відновлення в навчанні. В 

одному з досліджень за участю студентів університету в області гуманіта-

рних наук [3], практика відновлення покращила здатність студентів запа-

м'ятовувати списки слів у порівнянні з неодноразовим повторенням. Прак-

тика відновлення призвела до 50-відсоткового поліпшення з довгостроко-

вого збереження результатів. В іншому дослідженні показано, що практика 
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відновлення більш ефективна, ніж навчання студентів з концептуальними 

картами [4]. Студенти в першій групі вивчали текст за один період часу, у 

той час як студенти з другої групи вивчали текст за чотири послідовних 

періодів навчання. Короткі тести, проведені через тиждень виявили, що 

практика відновлення дає кращі результати навчання.  

Хоча обговорювані досі дослідження підтвердили ефективність 

практики відновлення в активізації довготривалої пам'яті та поглибленні 

розуміння, Шторм і співавт. [5] стверджують, що тести відразу після робо-

ти з контентом (як у багатьох онлайн-курсах в кінці відео) навіть близько 

не так ефективні, як при тестах з затримкою. Тим не менш, з затримкою 

набувається ризик того, що інформація забудеться ще до проходження тес-

тів. Тому автори припускають, що початкові випробування повинні прово-

дитися один раз після отримання нової порції інформації, і потім повинні 

бути проведені декілька тестів з затримкою у часі. Тестування та затримка 

мають потенціал підвищення довгострокового зберігання інформації, але 

досі не зрозуміло, як ці дві маніпуляції можуть бути найбільш ефективно 

скомбіновані. 

Відмінною рисою онлайн-курсів з великою кількістю студентів є не-

можливість забезпечення оцінювання та зворотного зв'язку, що не автома-

тизовані або без взаємного оцінювання. Автоматизоване оцінювання за-

безпечує миттєвий зворотний зв'язок, який може поєднуватися з формую-

чими тестами, що підвищують якість навчання. Існує також можливість 

того, що само- та взаємна оцінка може привести до підвищення результатів 

навчання. Принциповий момент взаємної оцінки в середовищі онлайн-

курсів – це надійний і точний спосіб, що наближається за якістю до оціню-

вання викладачем. Оцінки від інших студентів під час підсумкового іспи-

ту, який проводився за курсом «Введення в соціологію» на Coursera пока-
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зали високу ступінь кореляції між середніми з п'яти студентських оцінок і 

оцінками професорсько-викладацького складу. 

Потрібно відзначити, що не існує чіткого консенсусу щодо навчаль-

них переваг для студентів, що приймають участь в оцінюванні своїх колег. 

Sluijsmans та ін. [6] зазначають, що немає істотної різниці в продуктивнос-

ті між двома групами учнів одного курсу коледжу, в яких застосовувалась 

взаємна оцінка та ні. Блоксхем і Вест [7] не виявили жодних доказів зв'язку 

між здатністю студентів коледжу оцінювати своїх сокурсників і своїми 

власними оцінками.  

Самооцінка сприяє більшій самостійності в процесі навчання і особ-

ливо ефективна при опануванні навичок самонавчання, що необхідні для 

досягнення результатів в середовищі онлайн-навчання. Когнітивні перева-

ги самооцінки включають поліпшення розуміння, продуктивність і здат-

ність до самоаналізу. Існують також довгострокові ефекти самооцінки. Не 

потрібно недооцінювати важливість для студентів можливості контролю-

вати і оцінювати власний прогрес. Вміння самостійно оцінювати є однією з 

найбільш важливих навичок, що необхідні студентам для ефективного і 

безперервного навчання і майбутнього професійного розвитку. 

Інтернет-форуми в онлайн-курсах виконують декілька ролей. Перша 

– в якості механізму для отримання безпосередньої допомоги з проблемою, 

оцінкою або розумінням деякого концепту. Друга – це як інший режим на-

вчання, що замінює очні консультації, і, нарешті, онлайн-форум створює 

простір для вивчення предмету, формування взаємовідносин та співробіт-

ництва для виконання проектних робіт та інших завдань. Форуми допома-

гають створити навчальне співтовариство, за допомогою якого слухачі 

створюють та нагромаджують знання.  

Як і в багатьох інших аспектах, пов'язаних з онлайн та очним на-

вчанням, високий рівень студентської залученості не буває випадковим. 
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Створення нових знань виникає тільки в результаті ретельного плануван-

ня: ясних, чітко визначених, добре продуманих питань і тем для обгово-

рення. Без такого планування і подальшого керівництва лише низькі рівні 

когнітивної взаємодії будуть відбуватися. Це стосується будь-якого фор-

мату навчання, а не обмежується лише онлайн-середовищем навчання. 
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